
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: SWG spa
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Comune di Milano
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Comune di Milano
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: dal 13 al 20 luglio 2015
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 5/8/2015 e 17/8/2015
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: popolazione maggiorenne residente nel comune di Milano
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: comune di Milano
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
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	Centrofino a 10mila abitanti: 
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	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 1
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 1
	Nord OvestTotale: 1
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: campione rappresentativo dell'universo di riferimento per genere, età, zona di decentramento.
margine di errore massimo ± 2,7%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: sondaggio realizzato tramite interviste telefoniche con metodo CATI e interviste  online CAWI
	9 TEMI/FENOMENI: Amministrazione pubblica e società 
	Elenco dei Comuni: Milano
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: campionamento probabilistico di tipo stratificato e/o di tipo ripetuto (panel ruotato);
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1350
	% Totale: 17.7
	Testo integrale: Il Milan ha presentato un progetto per un nuovo stadio di proprietà. Al riguardo, lei ritiene che:
 1) è giusto, una città come Milano può avere due stadi e ci vogliono stadi moderni 
 2) è sbagliato, San Siro basta sia per l’Inter che per il Milan
 3) non saprei 18%

Il Milan propone di costruire il nuovo stadio nel quartiere del Portello. Lei ritiene quest area:
 1) adatta per il nuovo stadio
 2) non adatta per il nuovo stadio
 3) non saprei 24%

Parliamo dell'Expo'. Lei pensa che lo svolgimento dell'Expo' a Milano...
 1) portera' importanti benefici a tutta la citta' 
 2) portera' importanti benefici solamente a cerchie ristrette di cittadini
 3) non portera' alcun beneficio 
 4) creera' solamente disagi 
 5) altro: ______________________
 6) preferisco non rispondere 2%

Da quello che ha visto o sentito da TV e giornali, ha ricavato un'impressione molto, abbastanza, poco o per niente positiva dei primi mesi dell’Expo?
1) molto positivo 
 2) abbastanza positivo
 3) poco positivo 
 4) per niente positivo
 5) preferisco non rispondere 3%

Lei conosce l’iniziativa Expo in Città, ovvero il palinsesto di eventi a Milano nel corso dell’Expo?
1) sì, la conosco bene 
 2) sì, ma vagamente
 3) no 
 4) non saprei 0%

(chi conosce) Come valuta l’iniziativa Expo in Città?
1) 1 (per niente positiva)
2) 2
3) 3
4) 4
5) 5
6) 6
7) 7
8) 8
9) 9
10) 10 (totalmente positiva)
11) non saprei, preferisco non rispondere 5%

In questi anni, l’Amministrazione Comunale ha investito molto sul servizio di bike-sharing “BikeMi”, la possibilità, cioè, di utilizzare le biciclette comunali per potersi spostare in tutta città. Su una scala da 1 a 10, dove 1= per niente positivo e 10= totalmente positivo, potrebbe riferire il suo giudizio sul servizio di bike-sharing realizzato dall’amministrazione comunale?
1) 1 (per niente positivo)
2) 2
3) 3
4) 4
5) 5
6) 6
7) 7
8) 8
9) 9
10) 10 (totalmente positivo)
11) non conosco il servizio
12) non saprei, preferisco non rispondere 2%

In questi anni l’Amministrazione comunale ha anche attivato il servizio di car-sharing (come ad esempio GuidaMi, Enjoy, Car2Go, Twist, ecc.), la possibilità, cioè, di noleggiare un’auto per muoversi in città, pagando in base all’effettivo utilizzo che se ne fa. Su una scala da 1 a 10, dove 1= per niente positivo e 10= totalmente positivo, potrebbe riferire il suo giudizio sul servizio di car-sharing realizzato dall’amministrazione comunale?
1) 1 (per niente positivo)
2) 2
3) 3
4) 4
5) 5
6) 6
7) 7
8) 8
9) 9
10) 10 (totalmente positivo)
11) non conosco il servizio
12) non saprei, preferisco non rispondere 3%

Negli ultimi mesi è stata pedonalizzata Piazza Castello, liberandola dal passaggio e dalla sosta delle auto. Su una scala da 1 a 10, come giudica questo provvedimento?
1) 1 (per niente positivo)
2) 2
3) 3
4) 4
5) 5
6) 6
7) 7
8) 8
9) 9
10) 10 (totalmente positivo)
11) non conosco l’iniziativa
12) non risponde 2%

Sposteremo, ora l’attenzione sulle linee metropolitane cittadine. E’ stata completata la Linea M5, Lilla (Stadio San Siro-Bignami-Parco Nord). Su una scala compresa tra 1 e 10, come giudica l’investimento sull’ampliamento delle linee metropolitane milanesi?
1) 1 (per niente positivo)
2) 2
3) 3
4) 4
5) 5
6) 6
7) 7
8) 8
9) 9
10) 10 (totalmente positivo)
11) non saprei, preferisco non rispondere 4%

Sono partiti i lavori di realizzazione della linea M4, la Blu che attraverserà la città da Linate a Lorenteggio. Al riguardo, con quale delle seguenti affermazioni si trova maggiormente d’accordo?
1) sarebbe stato meglio fare a meno della linea M4, crea più disagi che benefici
2) anche se crea qualche disagio è comunque giusto realizzare la linea M4
3) non saprei 8%

Per quale ragione ritiene che sarebbe stato meglio fare a meno della linea M4?
1) sono troppi i disagi causati ai cittadini per la loro realizzazione: cantieri aperti per lungo tempo, aree chiuse al traffico, riduzione di posti auto, ecc
2) non ce ne era un reale bisogno: le aree erano comunque già ben collegate al resto della citta’
3) la realizzazione delle linee comporta/ha comportato l’abbattimento di molti alberi
4) i lavori di scavo possono rendere meno sicuro e stabile il suolo cittadino
5) altro: _________________
non risponde 0%

L’amministrazione comunale ha riqualificato la zona della Darsena. Come valuta questa iniziativa?
1) 1 (per niente positiva)
2) 2
3) 3
4) 4
5) 5
6) 6
7) 7
8) 8
9) 9
10) 10 (totalmente positiva)
11) non conosco l’iniziativa
12) non saprei, preferisco non rispondere 2%

Entro la fine dell’anno sarà terminata la sostituzione dell’illuminazione pubblica con le lampade a led. In questo modo si dimezzano i consumi. Come valuta questa iniziativa dell’Amministrazione comunale?
1) 1 (per niente positiva)
2) 2
3) 3
4) 4
5) 5
6) 6
7) 7
8) 8
9) 9
10) 10 (totalmente positiva)
11) non conosco l’iniziativa
12) non saprei, preferisco non rispondere 1%

E’ stata realizzata un’importante opera di restauro della Galleria Vittorio Emanuele. Come valuta questa iniziativa?
1) 1 (per niente positiva)
2) 2
3) 3
4) 4
5) 5
6) 6
7) 7
8) 8
9) 9
10) 10 (totalmente positiva)
11) non conosco l’iniziativa
12) non saprei, preferisco non rispondere 2%

Secondo lei, negli ultimi anni l’offerta culturale di Milano è:
1) migliorata rispetto al passato
2) rimasta la stessa
3) peggiorata rispetto al passato
4) non saprei 8%

Quale delle seguenti iniziative ritiene più importante per l’offerta culturale di Milano? (possibili 2 risposte)?
1) grandi mostre al Palazzo Reale (Chagall, Picasso, Leonardo, ecc) e a Palazzo Marino 
2) apertura di nuovi spazi museali (Museo delle Culture, Museo dei Bambini)
3) nuovo allestimento per la Pietà Rondanini
4) ingresso gratuito ai musei civici una volta al mese
5) Piano City e Book City
6) nessuna di queste
7) non saprei 3%

Elenchiamo ora alcuni interventi dell’Amministrazione comunale nell’ambito sociale, indichi di quali aveva già sentito parlare: (possibili 3 risposte)
1) raddoppio dei posti di accoglienza per i senzatetto 
 2) ampliamento dei servizi domiciliari per anziani e disabili, mantenendoli gratuiti per i redditi bassi
 3) 127 milioni destinati al sostegno al reddito di persone in difficoltà (ad es. fondo anticrisi) 
 4) nessuno di questi
 5) preferisco non rispondere 2%

E quale di questi interventi ritiene più importante per la situazione sociale di Milano?
1) raddoppio dei posti di accoglienza per i senzatetto 
 2) ampliamento dei servizi domiciliari per anziani e disabili, mantenendoli gratuiti per i redditi bassi
 3) 127 milioni destinati al sostegno al reddito di persone in difficoltà (ad es. fondo anticrisi) 
 4) nessuno di questi
 5) preferisco non rispondere 2%
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